

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración: Corpus, 11.-Tel. 141

Diario independiente, fundado en 1901 por D. Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.—Tel. 25

Año XXX.—Número 7.615

Segovia. — Martes 30 de Septiembre de 1930

Correspondencia: Apartado núm. 11

FRASES NUEVAS LA DICTADURA DE LA JUVENTUD

Por GIL FILLOL.

José María Salaverría quien en una bella crónica que recientemente ha reproducido en su libro «Intimidad literaria», Salaverría, con violencia, tal vez demasiado avilada, no por los años que entonces podían dolerle, ni hoy, desahogado de todo, representan para el escritor una carga excesiva, por el pesimismo que en aque-lla época, cuando se conservaba viva la memoria de la guerra amargaba a muchos literatos. Después insistió en lo mismo Ortega y Gasset, con ese tono campanudo y doctrinista que ya es de por sí un alegato contra la juventud. No obstante, las palabras de Ortega y Gasset tuvieron resonancia, porque Ortega es de la generación del 98 y la generación del 98 ha venido usufructuando la hegemonía literaria, a título precisamente de generación joven. Si a Salaverría podían decirle a los jóvenes que era un viejo en el mundo de amargado y pesimista, Ortega y Gasset sólo podían decir que era un tráfuga, desertor vobario y contumaz.

Otros varios escritores han hablado también de la Dictadura de la juventud, o, más propiamente, de la Dictadura de la juventud, pues con aquella palabra no estábamos haciendo años los españoles tan familiarizados como ahora. Sin precisar donde empieza y acaba la juventud culta, estos escritores hablan por Dictadura de los jóvenes, el ímpetu batallador y absorbente que aspiran a convertir en realidad el privilegio de la edad. Y, claro está, seguidamente surgen los otros fueros de la experiencia, la serenidad, la reflexión, el tecnicismo, que parecen privativos de la madurez y de la inteligencia.

El Arte, las Letras, la Política, por citar sino las actividades espirituales, se nutren realmente de las aspiraciones juveniles, tanto como de la experiencia adquirida por los años de la vida. Pero este razonamiento no logra satisfacer las tumultuosas aspiraciones de los jóvenes, que desprecian los temores justificados de los viejos. Sólo los que se hallan en el plan de edad y apetencias neutras se sienten confortados por la experiencia de que las grandes obras de la humanidad no son productos espontáneos sino evoluciones y progresos que se renuevan por fuerzas nacientes, constantemente renovadas, a las que puede faltar el estímulo de las experiencias de la Historia. En una palabra: Todo hecho humano, para ser considerable y respetable, ha de ser el resultado del cerebro y del corazón.

El cerebro, como acción reflexiva, es la base y el fundamento de los problemas biológicos. Del corazón, como elemento vivificante y evolutivo. Y si la postura cerebral es la de la plenitud, no cabe duda que el impulso sentimental es el que impulsa.

Ahora bien; Salaverría, Ortega y Gasset y los demás escritores que se refieren a la Dictadura de la juventud, no se refieren a la juventud normal, estudiva y respetable, sino a ese tipo de precocidad agresiva que quiere apoderarse del porvenir, sin más títulos que el pedante suficiencia. En todos los países surgen, de vez en vez, estas Dictaduras, todas las épocas con todas las formas políticas, sociales y artísticas, están llenos de semejantes experimentos juveniles. No niego, pues, la existencia de la Dictadura de la juventud, pero no quiero confundirla con la precocidad, dis-

fraz anticipado y prematuro de la verdadera vejez.

A lo largo de mis aficiones artísticas he conocido muchos jóvenes modestos y retraídos que han dado al Arte rumbos y matices originalmente nuevos y jóvenes precoces que, si me han sorprendido con un gesto, más tarde me han confirmado su fracaso.

La inmodestia es siempre una forma de precocidad. Y nada hay—por contrario a las leyes naturales—tan equivocado y engañoso como la sabiduría, sin el tamiz de la experiencia.

El desastre de las Dictaduras políticas—semejantes a las artísticas literarias, científicas y sociales—obedece a la improvisación, a la soberbia, a la egolatría y al desprecio de los demás. Pero eso ocurre, tratándose de jóvenes, con la Dictadura de la Precocidad, no con la Juventud, que por ser aliento, impulso y fuerza libre, fecundante y generosa, no puede constituirse en Dictadura.

La rectificación del Censo electoral

Ayer por la mañana se reunió en la Audiencia provincial, bajo la presidencia de don Vicente Crespo, la Junta del Censo electoral de la provincia, con el fin de examinar y resolver las reclamaciones presentadas ante las Juntas municipales sobre inclusiones y exclusiones en las listas electorales.

Desde las diez hasta minutos antes de las doce estuvo reunida la Junta provincial, resolviendo en este tiempo las reclamaciones presentadas por distintos individuos en los pueblos de Aldeanueva del Codonal, Arevalillo de Cega, Bernardos, Campo de San Pedro, Castro de Fuentidueña, Cilleruelo de San Mamés, Collado Hermoso, Cuéllar, Duruelo, Encinas, El Espinar, Fuentemizarrá, Fuenterrabollo, Gomezarracín, Hijos de San Pedro, Honrubia de la Cuesta, Hoyuelos, Maderuelo, Martín Muñoz de las Posadas, Melque de Cercos, Nava de la Asunción, Ochando, Olombrada, Ortigosa del Monte, Pradales, Riza, San Cristóbal de Cuéllar, Saldaña, Samboal, San Idefonso, Santa María de Nieva, Segovia, Torre Val de San Pedro, Valtiendas, Valledado, Zarzuela del Monte y Zarzuela del Pinar.

Las resoluciones adoptadas se publicarán dentro de breves días en el «Boletín Oficial».

Por lo que se refiere a las reclamaciones presentadas ante la Junta municipal del Censo electoral de Segovia podemos anticipar que se ha decretado la inclusión de 93 electores y la exclusión de nueve por fallecimiento; habiéndose desestimado 12 peticiones de inclusión por no justificarse documentalmente los intereses de su derecho a figurar en las listas. También se han atendido cinco cincuenta reclamaciones sobre rectificación de errores materiales y cambios de domicilio.

El presidente de la Diputación de Segovia, señor Cáceres—a cuya iniciativa se debe este homenaje—, señaló la trascendencia de estos momentos en que se pueden señalar rumbos y normas nuevas para el futuro de Castilla. En nuestra región hay positivos valores que es necesario destacar para que alcancen su consagración definitiva. Debemos tener confianza en la vitalidad de la región castellana para que podamos afianzar su necesaria y absoluta personalidad. Ataca los suicidas procedimientos de Castilla, que en vez de buscar la unión de voluntades y propósitos, parece complacerse en la indiferencia y el aislamiento. Hay que lograr el esplendor de la región, cuyo espíritu se ha visto magnífico y poderoso en las fiestas de estos días. Termina brindando por Valladolid y por su alcalde.

Las palabras del señor Cáceres, de las que damos un breve resumen, fueron subrayadas con aplausos y con muestras muy sinceras de admiración y elogio.

Visiblemente emocionado, contesta el señor Santander, declinando todos los aciertos en la ciudad, recabando para él todas las equivocaciones. Estudia detenidamente el concepto moderno de la región, ya aludido por el señor Cáceres—cuyo

ño—; no tengo inconveniente, y mucho menos habiendo fallecido Nerón.

Para unir porcelana, vidrio y metal

Se mezclan yeso y aceite, y cuando la masa empieza a endurecerse, se le añade albúmina; la mezcla se verifica en un mortero para evitar la formación de espuma. Esta masilla se ha de emplear acto seguido de su preparación, porque se endurece rápidamente. Después de aplicada, se deja en reposo durante varias horas.

Un niño resulta gravemente herido al ser atropellado por una moto

Escalona, 29.—El niño Gabriel Sanz, natural de Aguilafuente, que se encontraba accidentalmente en esta población con sus familiares, fué atropellado por una motocicleta que ocupaba un vecino de Iscar.

Parece que el accidente fué inevitable, pues así lo han declarado testigos presenciales ante el Juzgado municipal que instruye diligencias por el suceso.

El referido niño resultó gravemente herido y con toda rapidez fué trasladado por varios transeúntes al domicilio del médico de la localidad, quien le practicó la primera cura. Por consejo del mencionado doctor la criatura fué trasladada al Hospital de la Misericordia, de Segovia.

Esta mañana nos hemos interesado por el estado del niño Gabriel Sanz, habiéndonos participado por una hermana de la Caridad del Hospital de la Misericordia que se encuentra bastante mejorado. Igualmente mejora de las heridas que padece el niño Julio Gozalo Verdugo, del pueblo de Olombrada, que ingresó anteanoche en el mencionado establecimiento.

ZOTAL

No se vende suelto. Compre envase de origen

Las fiestas castellano-leonesas de Valladolid

Los últimos actos. Homenaje al alcalde de Valladolid. Discurso del señor Cáceres. Regreso de la representación segoviana.

Un banquete
Ayer, a las dos de la tarde, se celebró en el hotel de Francia el banquete que los representantes regionales ofrecieron al alcalde de la ciudad hermana, don Federico Santander, como homenaje a su generosa y notable iniciativa y como agradecimiento a las atenciones recibidas.

A este acto fueron atentamente invitados los periodistas forasteros. Se sirvió un exquisito menú.

Al descorcharse el champagne, el alcalde de Salamanca ofreció el homenaje en breves y sencillas palabras, en las que puso de relieve el talento organizador del señor Santander, asegurando que todas las autoridades allí reunidas guardarían de estas fiestas un imborrable recuerdo.

El presidente de la Diputación de Segovia, señor Cáceres—a cuya iniciativa se debe este homenaje—, señaló la trascendencia de estos momentos en que se pueden señalar rumbos y normas nuevas para el futuro de Castilla. En nuestra región hay positivos valores que es necesario destacar para que alcancen su consagración definitiva. Debemos tener confianza en la vitalidad de la región castellana para que podamos afianzar su necesaria y absoluta personalidad. Ataca los suicidas procedimientos de Castilla, que en vez de buscar la unión de voluntades y propósitos, parece complacerse en la indiferencia y el aislamiento. Hay que lograr el esplendor de la región, cuyo espíritu se ha visto magnífico y poderoso en las fiestas de estos días. Termina brindando por Valladolid y por su alcalde.

Las palabras del señor Cáceres, de las que damos un breve resumen, fueron subrayadas con aplausos y con muestras muy sinceras de admiración y elogio.

Visiblemente emocionado, contesta el señor Santander, declinando todos los aciertos en la ciudad, recabando para él todas las equivocaciones. Estudia detenidamente el concepto moderno de la región, ya aludido por el señor Cáceres—cuyo

El maestro herrador del batallón de Chiclana, salva, de entre las llamas, a dos mujeres

Ha llegado a conocimiento nuestro un acto de verdadero arrojo realizado por el maestro herrador del batallón de Chiclana, don Florencio García Domínguez.

En la casa número 20 de la calle de Cantarranas vive la profesora en partos doña Asunción García, en compañía de su madre Nicolasa López, anciana de setenta y un años. Esta encendió un infiernillo para calentar agua y momentos después aquél hizo explosión y envolvió en llamas todo el comedor, haciendo presa en las fundas de los muebles, cuadros, etc.

Al ruido de la explosión acudieron numerosos vecinos que salvaron por una ventana de la casa a varios nietos de la mencionada anciana.

Mientras tanto, doña Asunción López y su anciana madre, proferían gritos de socorro en la habitación contigua a la incendiada, protegida sólo por una débil mampara de cristales.

El maestro herrador del batallón de Chiclana, que acertó a pasar por aquel lugar en ese momento, se lanzó al interior de la casa con verdadero arrojo, siéndole necesario penetrar en la habitación incendiada para llegar hasta la en que se encontraban dichas señoras, a quienes libró de un posible y grave accidente.

El señor García Domínguez fué alcanzado por las llamas y padece quemaduras, por fortuna no graves, en ambas manos y en el rostro, siendo asistido en el botiquín del referido Batallón.

El numeroso público situado ante la casa en que ocurrió el suceso, elogió el acto de verdadero arrojo del maestro herrador don Florencio García Domínguez, acto que nosotros nos complacemos en hacer público, al tiempo mismo que enviamos al señor García Domínguez nuestra efusiva felicitación.

brindis elogio—y asegura que es un fenómeno biológico de los tiempos actuales. Termina diciendo que tiene esperanzas seguras en el porvenir de Castilla y agradeciendo, con la ayuda que todas las provincias castellanas le han prestado, este homenaje que ciertamente no cree merecer.

El coso blanco, rojo y verde

Por la tarde se celebró, en el paseo central del Campo Grande, el coso blanco, rojo y verde, que resultó una fiesta brillantísima.

Se presentaron bastantes carrozas adornadas con mucho gusto, por el Ayuntamiento, Corporaciones y entidades. En una carroza de la Corporación municipal ocuparon asiento las señoritas segovianas. A los lados del paseo se levantaron tribunas desde donde, distinguidas familias y los invitados oficiales, presenciaron la fiesta.

Se libró una verdadera batalla de flores y serpentinas, terminando al anochecer este espectáculo, que fué presenciado por numeroso público.

Baile en el Círculo de Recreo
Desde el Campo Grande se trasladaron los invitados al Círculo de Recreo, en cuyo magnífico salón de fiestas se organizó un baile con que la citada sociedad obsequiaba a los representantes regionales.

La grata velada transcurrió en medio de constante animación, bailando la gente joven hasta cerca de las once de la noche.

Con este acto terminaron las fiestas de Castilla y León, que han resultado brillantísimas, y de las que haremos el oportuno comentario.

Regreso de la representación segoviana

Ayer, por la noche, regresaron a nuestra ciudad las señoritas Hernández Gil, Llovet y Vera; el presidente de la Diputación, señor Cáceres; el alcalde, señor Carretero y nuestro compañero señor Martín y Gómez, después de haber representado a Segovia en las magníficas fiestas regionales en Valladolid.

HERNIAS

CURACION POR INYECCIONES
DOCTOR VEAS, Hortaleza, 67. Teléfono 96.207.—MADRID

El Consorcio Resinero

El viernes recibirá el ministro de Fomento a los representantes de la provincia de Segovia

El presidente de la Diputación provincial, señor Cáceres, ha recibido una carta del ministro de Fomento en la que le participa que el próximo viernes, 3 de Octubre, recibirá a la representación de la Asociación de Municipios de Segovia y a los demás representantes de la Diputación que deseen entrevistarse con el señor Matos para reiterarle la petición de que sea disuelto el Consorcio Resinero, que tantos perjuicios ocasiona a la economía provincial.

Las comisiones que dicho día visitarán al ministro estarán compuestas por el presidente de la Diputa-

Vida literaria y científica

Joubín y la Embriología

Por ANGEL DOTOR.

En los tiempos modernos, y por lo que se refiere a las conquistas científicas en sector tan amplio como el biológico, pocas cosas sorprenden y son tan de admirar como los nuevos horizontes abiertos en la Embriología por algunos sabios consagrados a su estudio, apostólicamente. Como es sabido, dicha disciplina constituye aquella parte de la Biología general que se ocupa de las manifestaciones vitales, los cambios y transformaciones de aspecto tan importante en los seres vivos como es el de las formas elementales, la mayor parte de las cuales encuéntrase en el mar y puede decirse son como la transición del reino vegetal al animal.

Realmente, desde los descubrimientos de Fabre, el gran entomólogo, que reveló, por así decirlo, la vida del hasta entonces más amplio de los géneros zoológicos, en el que se encuentra un rico venero de sugerencias para los humanos, puede decirse que no ha habido otro hecho tan relevante como este otro a que nos referimos, de la profundización en el conocimiento de los seres elementales que constituyen el campo de la Embriología. Esta afirmación, que ya alentaba en nuestro concepto del tema, se nos robustece ahora merced a la lectura de un libro admirable que acaba de publicar la casa editorial barcelonesa Montaner y Simón, S. A.: «Metamorfosis de los animales marinos», por el profesor y académico francés Luis Joubín, traducido al castellano por Odón de Buen.

La obra en cuestión merece que nos refiramos a ella concretamente. Trátase del volumen inicial de una nueva «Biblioteca Científica» que inaugura dicha casa, a modo de continuación de aquella serie de sus grandes e insuperados tratados sobre Ciencia y Divulgación que crearon su renombre en el siglo pasado; pero acompañada a las necesidades de la época en cuanto a su selección ecléctica de materias y en volúmenes reducidos, sencillos, para asegurar su eficiencia divulgadora en ese gran núcleo social de la clase media tan necesitado de cultura. La «Biblioteca Científica» constituirá, pues, una manifestación editorial de gran relieve, al ser colección magnífica de obras de investigación y divulgación necesarias en estos tiempos, en la que alternarán las que se refieren a ciencias físicas y naturales, mecánica, aviación, matemáticas, etc., por eminentes especialistas nacionales y extranjeros, siendo las de estos últimos traducidas al castellano por los más autorizados escritores de nuestro país en cada materia. Ilustrados con interesantes grabados,

excelentemente impresos sobre buen papel, con ese brillante atuendo de la tipografía moderna, en cuyo aspecto la casa editorial de referencia no cede su bien conquistada primacía y renombre, los volúmenes de la «Biblioteca Científica» atraen y cautivan desde el primer momento, asegurando, por descontento, su gran difusión. Anuncianse como de inmediata aparición, tras este inicial, «Metamorfosis de los animales marinos», los titulados «La aviación actual», por el profesor A. Toussaint, y «El espacio y el aire», por el también profesor Emile Boxel.

«La lectura de «Metamorfosis de los animales marinos» proclama, primeramente, lo maravilloso del asunto, que es, sin duda, uno de los que más elocuentemente prueban la complejidad de la vida y la grandeza de su origen, después, la autoridad de quien ha escrito obra tan sugestiva, desprovista no obstante su envergadura científica, de tecnicismos y aridez expositiva. Según véase en el prólogo puesto a esta edición castellana por su ilustre traductor, el profesor De Buen—primera autoridad española en estas cuestiones—, quien también viene a prestigiar la obra, Mr. Joubín es uno de los contados casos en que alíase en una misma persona el gran escritor y el verdadero sabio. «Bien conocido en el Mundo Científico como biólogo eminente—escribe el mismo—, sobre todo por sus trabajos científicos acerca de los órganos luminosos y por sus espléndidas monografías de céfalópodos, es además un conferenciante sugestivo, que atrae gran público a sus lecciones anuales en el magnífico anfiteatro del Instituto Oceanográfico de París. Sus libros de vulgarización, numerosos, claros, sencillamente escritos, han divulgado, como pocos, las bellezas incomparables y la variedad ilimitada de los seres marinos. Colaborador, de los más activos, del nunca bastante ponderado Príncipe Alberto de Mónaco, pudo ver los esplendores de la vida oceánica en penosas y memorables campañas y sentir hondamente emociones artísticas imborrables en los acuarios de los Laboratorios biológico-marinos donde realizó sus estudios; emociones que transmite al lector de sus obras.»

El estudio de las numerosas y variadísimas especies larvarias de que el Océano encuéntrase henchido; cuando es hecho y dado forma verbal tan luminosamente como lo hace Joubín, pone de manifiesto infinidad de verdades, algunas de las cuales escapan al rigorismo científico para caer y tomar cuerpo en el filosófico y aun en el artístico. Tales, por ejemplo, esas formas sorprendentes

GUSTAVO BROUTA
Odontólogo (especialista de boca y dientes)
de la Academia de Artillería. Seminario Conciliar. Asociación Médico-Farmacéutica de los Ferrocarriles del Norte. Hermanos Maristas y Comunidades religiosas

RAYOS X-LUZ ULTRAVIOLETA
Últimos procedimientos científicos
CONSULTA DE DIEZ A UNA Y DE CINCO A SIETE
TELÉFONO 261
JUAN BRAVO, NUMERO 2 CASA DEL BANCO CASTELLANO

J. ROMERO.-ODONTÓLOGO
ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES

Tratamiento	Pastas	Pastas
Extracciones sin dolor.....	3,00	
Dientes de porcelana, desde.....	5,00	
Coronas oro de libra, desde.....	80,00	
Dentaduras sin caucho ni paladar. Último adelanto científico		
Correcciones de Ortodoncia. Estomatología.		
Luz Ultravioleta. Electroterapia, etcétera.		

Aparatos de caucho, completos, desde..... 150,00

Consulta diaria en Segovia: de diez a una y de tres a siete
PIDAN HORA AL TELEFONO 46
CERVANTES, 28, PRINCIPAL IZQUIERDA
TALLERES Y LABORATORIOS PROPIOS
:- Consulta en Cantalejo, los viernes :-

El mitin republicano ante la Prensa

Coincide la Prensa de Madrid en que al mitin del domingo concurrió numerosa masa de republicanos de diversos puntos de España. Coincide también en que el orden fué perfecto, en que el Gobierno se había preparado para el caso de que se manifestasen propósitos de promover algarada. También está de acuerdo en que los discursos de los republicanos de tradición fueron mesurados, sin producir explosiones de entusiasmo sino en algunos períodos, siendo, en cambio, un político y ex ministro del antiguo régimen quien elevó la temperatura del acto.

Discrepan después los periódicos de cómo fué, los de la izquierda (léase republicanos) suponen que el acto tendrá repercusiones trascendentales. Los de la derecha y los independientes no han sentido frío ni calor. Dicen que este mitin es un mitin más. Leámoslo.

De «El Debate»

«O un mitin más. Y no pretendo restar importancia al acto celebrado por los republicanos en la mañana del domingo último. Amigos, tenemos reparo en decir que la plaza de toros estaba llena, que los oradores—por la razón que fuera—se expresaron con gran comedimiento, que fueron muy aplaudidos, que dentro y fuera del local donde el acto se celebraba fué completamente orden. Y subrayamos esta última circunstancia con verdadera satisfacción, por cuanto acredita un aspecto notable en la educación política ciudadana de las masas... y aun de las maneras privadas de los señores.»

De «ABC»

«El mitin republicano del domingo en la plaza de toros tuvo concurrencia mucho más numerosa que la de otros mitines recientes celebrados para la misma propaganda en algunos «cines» y en el Ateneo de Madrid. Había más elementos utilizables para producir los incidentes y las tentativas de revuelta que han acompañado a las demostraciones antimonárquicas después de la Dictadura. Pero los que temieran el desorden estarán tranquilos, y defraudados los que lo desearan, aunque no pocos de éstos aplauden la sensatez de la jornada como aplaudieron antes las violencias de Madrid y últimamente los desmanes de Galicia. Hay que apuntar todos los tantos. La algarada significa la exaltación vigorosa e incontenible del sentimiento popular. La sumisión más o menos voluntaria a la ley demuestra que la masa republicana se ha capacitado para sus grandes destinos.»

La nota del mitin del domingo fué, ciertamente, la cordura, el respeto absoluto al orden. Pero el orden, respetado sin regateo por la multitud republicana, estaba también perfectamente asegurado por las precauciones cuidadosas y la enérgica disposición de las autoridades. Vamos a repartir el aplauso a la buena jornada entre el celo gubernativo, la prudencia de los organizadores y el humor noble y humanitario de la masa madrileña, con la que no pueden congeniar las vanguardias intelectuales y académicas que cultivan la sedición.

Hay que aplaudir algo más que la sensatez de la multitud en la calle: la discreción de los oradores republicanos (republicanos de siempre) y el tono, en general sereno, de crítica doctrinal y elevada, que dieron a sus discursos. Los desentonos quedaron por cuenta del señor Alcalá Zamora, que quiso exagerar su celo de neófito y sobresalir en los ataques a la Monarquía y a sus amigos de ayer. Y el rasgo principal de su discurso, revelador de la crisis espiritual en que le han dejado sus amarguras del distrito de Priego, fué la apología calurosa del caudillo separatista Macia, escuchada y comentada con asombro que no compartimos.

Lo más curioso del mitin es la espléndida ostentación del optimismo republicano por uno de los oradores. «En este momento fecundo de la raza, cuando España da en todos los órdenes grandes figuras, comparables a las grandes figuras europeas, ni una sola forma en las líneas de la Monarquía; la Monarquía no tiene a nadie. La República es la que cuenta con los grandes hombres y con los partidos organizados.» La República, que tuvo a Castelar hasta la Regencia y antes y después a Ruiz Zorrilla, Salmerón, Pi y Margall, Azcarate, Giner, Costa, Labra, Sol y Ortega y otros, que nada pudieron hacer contra la Monarquía y hubieron de asistir, fracasados, a la extinción del republicanismo, lo tiene ya todo, tiene con las grandes figuras del mitin del domingo, todo lo que faltaba para la victoria. Véase la lista, que no deja lugar a dudas.

De «El Liberal»

«No faltó nada. La organización fué perfecta. Se echó, sin embargo, algo de menos. El acto de afirmación estaba bien logrado. Necesitaba, no obstante, otro acto de conjunción en colaboración con las fuerzas más afines. Los socialistas han dicho siempre, y estos días lo repiten con mayor motivo, que son fundamentalmente republicanos. Los republicanos no necesitan decir que son

De «El Sol»

«Desde que el Gobierno autorizó la propaganda política son numerosas las ocasiones en que se han manifestado en los actos de propaganda política los mismos caracteres que se han manifestado en la actuación. Así, a los actos de propaganda política se han unido vastos conflictos sociales que se han producido como consecuencia natural de una larga represión de repul-

MAÑANA QUEDARA CONSTITUIDO EL NUEVO CONSEJO DE INSTRUCCION PUBLICA

San Sebastián.—Su Majestad el Rey ha firmado ya los nombramientos de consejeros de Instrucción pública. El Consejo es renovado totalmente, aunque quedan los miembros últimamente nombrados y algunos de los anteriores, pocos por virtud de las incompatibilidades señaladas en el reciente decreto. Podemos anticipar la lista, que aparecerá probablemente en la «Gaceta» de mañana.

Los nombramientos son los siguientes:

Por las Facultades: Filosofía y Letras, señor Jordán de Urries; Ciencias, García Varela; Derecho, González Posada; Medicina, doctor Márquez; Farmacia, Casares.

Por los Institutos: Letras, señor García de Diego; Ciencias, señor Dantín Cereceda.

Escuelas de Comercio, señor Bartolomé Más.

Escuela de Veterinaria, señor Corderque.

Escuelas de Artes y Oficios, don Joaquín Roji, arquitecto.

Escuela de Pintura, Escultura y Grabado, don Manuel Menéndez.

Conservatorio de Música, maestro Pérez Casas.

Escuela de Arquitectura, señor Martínez Angel.

Escuela Superior del Magisterio y Normales, don Luis Zulueta y don Rufino Blanco.

Museos de Bellas Artes, señor Sánchez Cantón.

Museo Pedagógico, señor Barnés.

Maestro de Primera Enseñanza, señor Xandri.

Profesor privado, Padre, Enrique Herrera Oria, S. J.

Academias: Española, señor Martínez Ruiz (Azorín); Historia, don Julio Puyol; San Fernando, don José Ramón Mérida; Ciencias Exactas, señor Alvarez Ude; Ciencias Morales y Políticas, don Alvaro López Núñez; Medicina, señor Sarabia.

Ex subsecretarios, don Pío Zabala.

Ex directores generales del departamento, don Eloy Bullón.

Ex consejera, señorita Rincón.

De libre nombramiento, doña María Maeztu, marqués de Retortillo y vizconde de Eza.

Correspondientes.—Universidades: don Telesforo Aranzadi, catedrático de Ciencias de Barcelona; don Augusto Pi y Suñer, de Medicina de Barcelona; don César Sobrado, de Farmacia de Santiago; don Antonio Royo Villanova, de Derecho, de

Valladolid; don Juan Moneva, de Derecho, de Zaragoza; don Fermín Garrido, de Medicina de Granada, y don Francisco Murillo y Herrera, de Filosofía y Letras, de Sevilla.

Institutos: señores Mingot, catedrático de Ciencias, de Alicante; Aguado Bleyes, de Historia, de Bilbao, y don Joaquín Carreras Artao, de Filosofía, de Barcelona.

Los correspondientes sólo tienen intervención en los plenos, aunque pueden concurrir a las demás sesiones.

Por otro decreto es nombrado presidente de la Comisión permanente del Consejo don Inocencio Jiménez, de la Universidad de Zaragoza.

Sin necesidad de decreto continuará en la presidencia general del Consejo don Ignacio Bolívar.

Estos cargos se han hecho incompatibles con los de rectores, decanos y directores de Centros docentes oficiales. El señor Casares, decano actualmente de Farmacia de Madrid, renuncia a dicho cargo para aceptar el de consejero de Instrucción.

El Consejo se constituirá mañana. A los consejeros de provincias se les comunicará el nombramiento por telégrafo.

REPATRIACION DE ESPAÑOLES RESIDENTES EN SANTO DOMINGO

Las Palmas.—Ha llegado el vapor «Marqués de Comillas», que conduce a Cádiz a los españoles repatriados por nuestro Gobierno, que perdieron en la catástrofe ocurrida todo cuanto tenían. El número de repatriados es de 110, entre ellos mujeres y niños. Cuentan terribles detalles del ciclón que devastó toda la isla. Sólo en la parte baja de la capital se recogieron más de cuatro mil cadáveres, quedando aún muchos más en la parte alta, que aún no habían empezado a descombar cuando ellos embarcaron. Añaden estos repatriados, que tienen impresiones todavía en la cara las huellas del dolor, que muchos cadáveres aparecían con la cabeza separada del tronco y éstos partidos, debido a la gran violencia con que fueron arrancadas por el viento las planchas de cinc que cubrían los techos de las casas y que cayeron sobre aquellos infelices.

Expresan los repatriados su satisfacción por hallarse en tierra española.

El buque ha seguido el viaje con rumbo a la Península.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

Ha quedado resuelta la huelga general de Lugo

Los pescadores de San Sebastián reanudan el trabajo. Anoche, a las doce, terminó el paro en La Coruña. Se anuncia la huelga en Vigo.

Noticias de Lugo

Lugo, 30.—En virtud del acuerdo adoptado por las Sociedades mercantiles y obreras, se ha dado por terminada la huelga general. Ayer abrieron sus puertas los cafés y bares y se celebró el mercado, que estuvo abundantemente provisto de toda clase de artículos alimenticios. Se publicaron los periódicos. La población adquirió su aspecto de animación. Ayer se reintegraron todos los obreros al trabajo, reanudándose la vida normal en la ciudad. Con tal motivo ha empezado la Guardia civil a regresar a sus respectivas procedencias.

Vigo, 30.—En asamblea celebrada el domingo por los sindicalistas afiliados a la Confederación General del Trabajo, se acordó declarar la huelga general hoy martes, en solidaridad con los obreros de Lugo y Santiago. Este movimiento tendrá poca importancia, si los obreros pertenecientes a la Casa del Pueblo respetan el acuerdo tomado allí, contrario a la huelga, pues los sindicalistas no tienen fuerza para promover el paro general.

Huelga de tableros en Bilbao

Bilbao, 30.—Ayer comenzó la huelga de tableros por la negativa de las autoridades a conceder aumento en el precio de la carne. El Ayuntamiento, en sesión extraordinaria ha facultado al alcalde para tomar las medidas que sean necesarias para asegurar el abastecimiento de la población. El Ayuntamiento ha comprado ganado, que sacrificará por su cuenta y pondrá a la venta hoy, con lo que queda asegurado el consumo en la ciudad. Ayer escaseó algo el artículo.

Los pescadores se reintegran al trabajo

San Sebastián, 30.—Durante todo el día de ayer continuaron las entrevistas entre pescadores y armadores con las autoridades de Marina y el gobernador civil. Muy entrada la tarde se pudo hallar la forma que las comisiones patronal y obrera aceptaron desde luego hasta que se celebraran las asambleas. A las cinco se

reunió la de pescadores, y acordó aprobar las bases por aclamación. Los armadores se reunieron poco más tarde y únicamente se pidieron aclaraciones de detalle y después de hechas acordaron también aceptar las bases presentadas por el gobernador, en vista de lo cual, mañana se reunirán para firmar las bases definitivas y dar por terminado el conflicto.

Inmediatamente circularon entre los obreros las órdenes respectivas para que hoy pasen a ocupar sus embarcaciones y hacerse a la mar. Anoche se dió por terminada la huelga en La Coruña. El comercio de Santiago abrió ayer sus puertas

Coruña, 30.—A las dos de la tarde de ayer salieron algunos tranvías, pero al llegar al Cantón Grande, grupos de huelguistas protestaron, tirándose algunas piedras contra los coches. La Guardia civil cargó sobre los revoltosos. Los coches fueron retirados. El Comité de huelga conferenció con el gobernador, que manifestó su voluntad firme de garantizar el orden y mantener los servicios públicos. Esta tarde se repartieron hojas declarando que el paro terminaba a las doce de la noche. A las nueve de la noche empezaron a trabajar en las imprentas de los periódicos. Se ha retirado parte de la fuerza pública. Los transeúntes aplaudieron a la Benemérita. Se elogia la actitud del gobernador.

Noticias recibidas de Santiago dicen que hay completa tranquilidad. Ayer abrió el comercio. Se ha establecido un servicio de automóviles a Curtis. La huelga sigue y la fuerza pública continúa patrullando por las calles.

La Familia Real regresará a Madrid el día 7

San Sebastián, 30.—Se sabe oficialmente que el día 7 del próximo mes de Octubre dará por terminado su veraneo la Familia Real, en cuya fecha emprenderá el regreso a la Corte.

dente alguno. El general Berenguer se congratuló de ello y dijo también que a nadie podía extrañarle que la Policía estuviese equipada con ametralladoras, bombas de gases lacrimógenos, carros blindados, etcétera, como lo estaba la Policía de todos los países.

—Además—añadió—la adopción de esas medidas se ha hecho por disposiciones dictadas antes de venir yo al Poder.

A continuación dijo el general Berenguer:

—El Gobierno tomó ayer las precauciones debidas para que no se alterase el orden; por su parte, los organizadores adoptaron también las suyas y ello ha redundado en provecho común.

Dijo también que le complacía que el acto hubiese resultado bien, pues esa era la mayor prueba de que existía libertad de propaganda, máxime tratándose, como ése, de un acto contra el régimen.

El presidente manifestó que el Gobierno estaba dispuesto a garantizar en todo momento la libertad de propaganda. A este respecto, con motivo del acto que anuncia el partido de Unión Monárquica Nacional para el próximo domingo en Bilbao, anunció que por el ministerio de la Gobernación se comunicarán las órdenes oportunas al gobernador de aquella ciudad a fin de que los oradores puedan expresar libremente su propaganda. En cambio, el Gobierno está también dispuesto a reprimir con toda energía cualquier alboroto o alteración del orden.

Interrogado sobre el Consejo de hoy, manifestó que se celebraría a las cinco y media de la tarde y que no había ningún asunto trascendente que tratar.

Comité de Cerealicultura

Trigos para sembrar

El Comité de Cerealicultura, institución oficial que preside el excelentísimo señor ministro de Economía Nacional, ha dado comienzo a la facturación de los trigos para siembra, cuya adquisición facilita a los agricultores. Se trata de trigos cuya multiplicación interesa tanto a los agricultores como a los fabricantes de harinas.

En la actualidad se han agotado ya las existencias de las clases o tipos especialmente indicados para Castilla la Vieja, menos del llamado Aragón o Catalán fino de monte y también fino de Monegros.

Los agricultores que deseen ensayar esta clase de trigo deben de apresurarse a pedirlo a dicho Comité que lo cede envasado en sacos de 70 kilogramos a 52 céntimos el kilogramo puesto sobre vagón, incluido el embalaje en el precio.

En todas las Alcaldías existen impresos oficiales para hacer las peticiones; impresos que también pueden obtenerse, dirigiéndose al señor presidente del Comité de Cerealicultura, La Moncloa, Casa de Oficios, Madrid—8.

Suscripción en favor de los labradores pobres de los pueblos damnificados

Suma anterior, 61.340,10 pesetas. Ayuntamiento de Corral de Ayllón, 25 pesetas; vecindario de Corral de Ayllón, 14,05; Ayuntamiento de Nieva, 50; vecindario de Nieva, 90; Ayuntamiento de Santa María de Nieva, 50; Ayuntamiento de Anaya, 50; Ayuntamiento de Escarabajosa de Cabezas, 25; vecinos de Escarabajosa de Cabezas, 130,50; Ayuntamiento de Monterrubio, 15; vecinos de Monterrubio, 33,05; Ayuntamiento de Zarzuela del Monte, 75; vecinos de Zarzuela del Monte, 81; Ayuntamiento de Sangarcía, 50; Sindicato Agrícola de Sangarcía, 50; vecindario de Sangarcía, 418,15.

Suma y sigue, 62.497,40.

El estudiante que agredió a un catedrático

Valladolid.—El Consejo universitario, constituido en Consejo de disciplina, acordó por unanimidad imponer al alumno del Bachillerato universitario de la sección de Ciencias, procedente del Instituto de Santander, don Serapio Boado Argüelles, la pena de inhabilitación temporal de cinco años para cursar estudios en todos los establecimientos docentes de España, por agresión a un catedrático.

Dr. R. Santos y Temiño

DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL

Embarazo, partos, matriz, niños, nariz, garganta, oídos y cirugía

Consulta: de once a una y de tres a cinco

CARRETERA DE BOCEGUILLAS, NÚMERO, 2, PRAL. (Junto al Azoguejo)

TELEFONO NUMERO 14

LA SEÑORA Doña María de la Paz Fernández Mañas de Sanz Escorial

Falleció en esta capital el día 2 de Octubre de 1928

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

El culto en la iglesia de Corpus, de cinco y media a seis y media, el día 1.º de Octubre; las misas que se celebren el día 2, en los Padres Jesuitas, a las siete y media, a las ocho y ocho y media, nueve y nueve y media; en el Colegio de las Jesuitas, a las siete y media, y en las Dominicas, a las ocho y media, serán aplicadas por su alma.

Su esposo, hijas y demás familia, Agradecerán a sus amistades la asistencia a alguno de dichos actos, por lo que recibirán especial favor.

que, por lo caprichosas y originales, parecen ser ajenas al actual mundo terrestre, y lo mismo los cambios que muchas especies experimentan. Todo ello parece proclamar tanto la supremacía de algo inmaterial sobre las formas fugaces, como la inferioridad que, en el orden estrictamente biológico, tiene la especie humana, la cual véase aventajada no pocas veces por otras que «cambian tranquilamente su tubo digestivo por otro más adecuado, que mudan de posición los ojos, que se trasladan desde la superficie al fondo, o viceversa, según les conviene, que se adornan de los apéndices más elegantes y más variados. Y, cosa singular, que alternativamente son machos o hembras».

Tema original y sugestivo este a que se ha consagrado de por vida el sabio Mr. Joubin, quien ha necesitado, verdaderamente, esos «derroches de paciencia, de sabiduría, de genialidad, y aun de sacrificio» que pondera, justiciera y entusiastamente, su ilustre colega español nombrado, y a cuyo resultado feliz y valioso debe estar tan reconocida la Humanidad.

El príncipe de Asturias es aclamado en Cartagena

Ayer tarde zarpó el «Príncipe Alfonso» para Barcelona

Cartagena, 30.—Procedente de Cádiz llegó a las dos y media de la tarde de ayer, a bordo del crucero «Príncipe Alfonso», el príncipe de Asturias, que es la primera vez que visita Cartagena. Su Alteza desembarcó en el Club de Regatas, donde le esperaban las autoridades. El gentío agolpado en los muelles vitoreó con entusiasmo al Príncipe. El dirigible de la base naval de San Javier y varios aparatos de la base de los Alcázares, evolucionaron por encima del puerto. El Príncipe se trasladó a Capitanía general, donde hubo una recepción de autoridades. Después visitó el Arsenal militar y los Astilleros de la Constructora. Las tropas cubrieron la carrera y la ciudad se hallaba engalanada.

El príncipe de Asturias visitó después el Hospital de Caridad, donde firmó en el álbum. En auto, acompañado del alcalde, visitó el parque de Torres y el grupo de casas baratas. Después recorrió la población y los alrededores, siendo ovacionado por el público.

A las cinco y media de la tarde embarcó en el Club de Regatas y regresó a bordo del «Príncipe Alfonso», que zarpó a las seis y media para Barcelona.

Manifestaciones del general Berenguer

Madrid, 30.—A las diez de la noche habló el jefe del Gobierno con los periodistas ante los que desmintió rotundamente que en Santiago se hubiese declarado el estado de guerra, como publicaba un periódico de la noche.

—Es totalmente inexacto—dijo el general Berenguer.—Añadió que la huelga de La Coruña se halla repartida, por una parte, los comercios, y por la otra, los tranviarios y demás.

—Piden—dijo—la dimisión del gobernador de Lugo, pero es una forma de pedir inadmisibles.

Después se refirió al acto del domingo celebrado en la plaza de toros, y que, según las noticias que tenía, se había desarrollado sin inci-

GRAN GIMNASIO
Centro de educación física y sala de armas
DE
RAMON MARTINEZ
Queda abierta la matrícula en dicho Centro para el curso de Octubre 1930 a Julio 1931. Clases especiales para niños y señoras desde las cinco de la tarde
PLAZUELA DE SAN MARTIN, 2 y 3.—SEGOVIA

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

MADRID, 1,30 TARDE

El principe de Asturias llega a Barcelona

Barcelona.—A la una y media de esta tarde ha fondeado en este puerto el cruceiro «Príncipe Alfonso», a cuyo bordo llegó Su Alteza Real el príncipe de Asturias.

Al ser divisado el buque de guerra, todos los buques surtos en el puerto hicieron sonar sus sirenas.

En la estación marítima esperaban a S. A. el capitán general infante don Carlos, las autoridades de la ciudad y numeroso gentío.

Al desembarcar el príncipe de Asturias, la multitud prorrumpió en aplausos y aclamaciones.

Durante todo el trayecto recorrido por el príncipe de Asturias para llegar al hotel Ritz en que se hospedará durante su estancia en Barcelona, fué objeto de constantes manifestaciones de simpatía.

Barco griego de arribada forzosa

Barcelona.—Ha entrado en este puerto de arribada forzosa el vapor griego «Dimitrio N. Rallias», que se dirigía al Pireo con 7.000 toneladas de carbón de Cardiff.

La arribada forzosa del vapor griego ha sido producida por averías en las máquinas, que serán reparadas en este arsenal.

Los armadores y pescadores de San Sebastián

San Sebastián.—Esta tarde se ha firmado el pacto de conciliación entre los armadores y pescadores del puerto de Pasajes.

La mayor parte de los barcos pesqueros que permanecían amarrados al muelle, se han hecho a la mar para

AL CERRAR LA EDICION

MADRID, 4,30 TARDE

FRACASA EL INTENTO DE HUELGA GENERAL EN VIGO

La Asamblea Nacional de Alianza Republicana

En el teatro Reina Victoria, a las diez de la mañana, comenzó la segunda sesión de la Asamblea Nacional de la Alianza Republicana, bajo la presidencia del hijo de Blasco Ibáñez, don Sigfrido Blasco, que ostenta la representación de Valencia.

Después de breves palabras del presidente excitando a la unión a todos los republicanos, se leyeron los informes de las ponencias en relación con la situación económica de la Alianza, acordándose que deben ser incrementados los fondos de la organización.

Se discutió después si la Alianza debe o no tomar parte en las próximas elecciones, poniéndose de relieve encontrados criterios y acordándose por unanimidad que la Alianza debe luchar contra la Monarquía en cuantas ocasiones se la presenten.

Se trató de la forma para elegir los delegados regionales y provinciales, aplazándose para mañana la resolución de este punto.

Quedó nombrada la delegación de Madrid, compuesta por los señores Lerroux, Castrovido, Marsá, Giral, Azaña, Castro (don Honorato), Rodríguez Pinilla y Coca (don Fernando).

Firma de Instrucción pública

Dictando normas para la designación de las personas que han de constituir la Inspección médica escolar.

—Nombrando a don Pedro Salinas, en sustitución de don Américo Castro, vocal del Tribunal de oposiciones restringidas de profesores de Francés de Institutos.

—Nombrando presidente de la Comisión permanente del Consejo de Instrucción pública al catedrático de Derecho de la Universidad de Zaragoza don Inocencio Jiménez.

—Admitiendo la dimisión del cargo al vicerrector de la Universidad de Salamanca don Isidro Beato, y nombrando para sustituirle al catedrático de la misma Universidad don Esteban Madruga.

—Nombrando a don Miguel Gómez Campillo director del Archivo Histórico Nacional.

Varios ingenieros industriales son restituidos a sus cargos

Mañana publicará la «Gaceta» una Real orden de Economía sobre los ingenieros industriales, resolviendo la situación especial en que se hallaban algunos catedráticos de las Escuelas especiales, en virtud de las sanciones que les fueron impuestas por acuerdo de la Comisaría Regia en uso de las facultades extraordinarias que la concedió el Real decreto de 20 de Abril de 1929.

Examinados los respectivos expe-

dedicarse a los trabajos de la pesca.

Un incendio causa pérdidas por valor de un millón de pesetas

Barcelona.—En las primeras horas de esta madrugada se produjo un violento incendio en la fábrica de chocolates «Nelia», situada en la barriada de «Casa Antúnez». El fuego se produjo por un cortocircuito, a causa del cual se inflamó el combustible de una liquidadora.

Todo el personal de la fábrica, en cooperación con el servicio de bomberos, tomó parte activa en la extinción del fuego, que produjo pérdidas por valor de un millón de pesetas.

El veraneo de la Familia Real

San Sebastián.—Sus Majestades los Reyes don Alfonso y doña Victoria, los infantes don Juan y doña Cristina, a pesar de la lluvia que ha caído durante la mayor parte de la mañana, tomaron parte en las regatas.

Academia de Artillería

El «Diario Oficial del Ministerio de Ejército», publica una circular concediendo veinticinco días de licencia, por enfermo, para Barcelona, al alférez alumno de la Academia especial de Artillería, don Fernando Bausá Ruiz. Dicho plazo empezará a contarse desde el día 5 del próximo mes de Octubre.

—Idem íd. para Valencia, al alumno de la Academia especial de Artillería don Luis García Menacho. Comenzará a contarse este permiso desde primero de Octubre próximo.

AL CERRAR LA EDICION

MADRID, 4,30 TARDE

FRACASA EL INTENTO DE HUELGA GENERAL EN VIGO

Los empleados de Banca

El subsecretario de Trabajo, al recibir a los periodistas, se lamentó de que algunos diarios publican referencias sobre los acuerdos de la subcomisión de consultas de la Comisión interina de Corporaciones en los recursos presentados acerca de las bases de trabajo de los empleados de Banca, cuyas referencias no se ajustan a la verdad.

En la Presidencia

El general Berenguer celebró una extensa conferencia con el ministro de la Gobernación.

Entre otras personas, visitaron al presidente los gobernadores de Zaragoza y de Almería, el almirante Enriquez y el capitán de fragata señor Bastarreocho.

El ministro de la Gobernación asistirá al Congreso municipalista de Valencia

El general Marzo recibió la visita de los gobernadores de Zaragoza, Madrid y Guadalajara; del presidente de la Diputación de Santander, de la señora de Castillejos y del general Borbón de Castelví.

Conversando con los periodistas, se doñó del sueto que publicó anoche «La Nación» afirmando con todo genero de detalles que se había declarado el estado de guerra en Santiago de Compostela.

Venta de fincas rústicas

Se venden, en término de Zarzuela del Monte, trescientas obradas de tierra aproximadamente en conjunto o separadas; en dicha venta hay una finca de ciento veinte obradas, una cerca de seis y media con huerta y varios prados. Darán razón en la Administración de este periódico o en Zarzuela del Monte (Parinacia).

Se arriendan

las huertas de la Casa de la Moneda. Razón, en la misma.

Vendo

dos buenas novillas suizas, de más de un año. Para tratar, con Gregorio Fraile Muñoz, en Cuéllar (Segovia).

Se venden

dos machos romos, de siete cuartas de alzada, el uno de ocho años y el otro de doce. Para tratar, con su dueño, Damián García, en Adrados.

Vacas de leche

de pura raza holandesa. Se venden vacas y novillas recién paridas y próximas a parir. Marcos Ballesteros Benito, en Iscar (Valladolid).

Joyería y platería «La Salve»

NO PIERDA USTED TIEMPO

El dibujo que usted busca, la forma que usted prefiere, la calidad que la interesa, los hallará siempre en la platería LA SALVE. Y sobre igual calidad, 80 por 100 más barato que en parte alguna; visítenos para comprobar ventaja tan interesante; la interesa, señora

Joyas para boda

Aderazos, pulsera de pedida, pendientes, tresillos, botonaduras y gemelos. Inmenso surtido en estuches con servicios de plata, contrastada para regalos de boda.

Establecimiento: Juan Bravo, 23 y 25.—SEGOVIA

Ferretería de Demetrio

Hemos recibido los últimos modelos de camas en todas las clases. Es la casa que vende más baratas. Antes de hacer las compras pasar por la terrotería de DEMETRIO y OS AHORRAREIS DINERO

PLAZUELA DEL CORPUS, 11

CASA DE DEMETRIO

VENEREO - SIFILIS - HERNIAS

Enfermedades de niños y Medicina en general MARIANO ROMERO BECERRIL MEDICO

Tratamiento y curación radical de la HERNIA; sin operación, sin peligro, dolor y sin necesidad de abandonar vuestras ocupaciones, dirigido por el médico que lleva muchos años dedicado a la especialidad de HERNIAS, y que os garantiza siempre su contención y en muchos casos su curación, por el aparato giratorio graduable NOTTON (patentado)

Consulta diaria: de diez a once y de dos a cinco

Cervantes, 23, pral. izqda.—SEGOVIA, teléfono 46

Consulta de HERNIAS en Cantalejo el primer viernes de cada mes (CASA PAULINO)

gentiles, como Padre universal de todos. Donativo Han ingresado en la tesorería del Comedor de Caridad la cantidad de cien pesetas, entregadas por don Segundo Rincón.

NOTAS DE HACIENDA

Señalamiento de pagos

El ilustrísimo señor delegado de Hacienda se ha servido señalar el día de mañana para hacer efectivos los libramientos siguientes:

A don P. Carabias, 22.682,94 pesetas.

A don R. Carrasco, 1.130,82. A don F. Muñoz, 2.055,85. A don F. Rivero, 2.401,25.

A don M. Martínez, 16.790,56. A don A. Barahona, 5.820,91. A don L. Calle, 2.028,54.

A don S. Muñoz, 725,42. A don L. Rodríguez, 172,32. A don A. Martín, 205,63.

A don J. Sancho, 22,90. A don M. Bravo, 402,08. A don F. Sastre, 65.280,26.

A don T. Vacas, 362,71. A don S. Marugán, 1.132,05. A don S. Rodríguez, 2.573,51.

A don M. Orubia, 9.497,88. Al Ayuntamiento de la capital, 11.087,82.

A don P. Antón, 9.928,38. A don I. Herrera, 9.681,07.

A don G. Ramos, 13.507,48. A don F. Martín, 16.755,17.

A don E. Sanz, 81.708,01. A don R. Portero, 397,92.

A don A. Cuencas, 17.531,26. A don J. Hernanz, 881,25.

A don S. López, 5.078,46. A don M. Martín, 2.362,50.

A don L. Díaz, 6.153,75. A don V. Illera, 15.727,11.

A don M. Marcos, 4.437,93. A don J. Asúa, 49.820,13.

A don A. Muñoz de Luna, pesetas 105.771,79.

A don J. Mariné, 185.742,09. A don G. Peñas, 205,62.

A don I. Ros, 65.159,59. A don E. García, 21.206,25.

A don A. Mazorriega, 475. A don A. Cuencas, 2.130.

A don A. Baeza, 956,67. A don J. Hernanz, 6.101,23.

A don A. Muñoz, 93,97. A doña A. Frege, 743,48.

A don A. Juárez, 19.602,74. A don F. Mariné, 9.600.

A don S. Muñoz, 284,50. A don J. Garcimartín, 200.

A don B. Santos, 6.638,74. A don F. Fernández, 125.

Al señor jefe de Telégrafos, 43.71.

Segovia religioso

En las Madres Dominicanas

Mañana, día 1.º, comienzan los solemnes cultos del mes de Octubre, consagrados a la Santísima Virgen del Rosario. Todos los días, a las ocho, habrá misa rezada en el altar de la Virgen, y por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., estación al Santísimo Sacramento, rosario, lectura propia del mes, cánticos, reserva y salve cantada.

Se encarece la asistencia de los asociados del Rosario Perpetuo y de los hermanos de la V. O. T. de Santo Domingo a todos estos cultos.

SEGOVIA METEOROLOGICA

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto)

EN LA TARDE DE AYER

Presión atmosférica..... 677'0 Dirección del viento..... Oeste. Temperatura máxima..... 21'4

EN LA MAÑANA DE HOY

Presión atmosférica..... 677'6 Dirección del viento..... S. O. Temperatura mínima (protegido)..... 12'2 Pronóstico del tiempo, lluvia.

Pérdida

de un abrigo de lana blanca, desde casa de los Ochoas hasta San Millán. Se agradecerá su devolución en casa de los Ochoas.

Unión Electro Industrial (S. A. en liquidación)

CONVOCATORIA

Se pone en conocimiento de los señores accionistas de la misma que el día 6 de Octubre próximo, a las once horas y en el domicilio social, convocación de la liquidación practicada por el Consejo de Administración, ya censurada por los liquidadores designados al efecto.

Las votaciones de Oro, 27 de Septiembre de 1930.—P. A. del Consejo de Administración: el secretario, Emiliano Roldán.—V.º B.º: el presidente, Francisco Alvarez.



Gramófonos, fonógrafos, gramolas

LAS MEJORES MARCAS Y MAS SONORAS

Aparatos desde 40 pesetas a 2.500. Discos las últimas novedades y el más extenso repertorio lo encontrará aquí la Voz de su amo, Odeón y Regal. ¡Oiga!, nuestro aparato especial de lujo maleta es una maravilla

Album con obras completas impresionadas por los mejores artistas. Aparatos Radio y Amplificadores los últimos modelos, para corriente alterna y continua

No comprar sin ver nuestros precios. Aparatos completos desde 140 pesetas. Composturas en todos los aparatos Parlantes y Radio. Venta de Accesorios

Casa Mozo Isabel la Católica, 5. Relojería

Se vende una yegua. Para tratar con Benigno Palacios en Valseca (panadero).

ALMACÉN DE PESCADOS DE JUAN JOSE GARCIA

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

Table with 2 columns: PESCADOS RECIBIDOS and Precio. Medida kilogramos. Includes items like Merluza, Congrio, Besugo, etc.

En la pescadería de JUAN JOSÉ, la mejor en su clase en Segovia Teléfono número 96



BILLY

La ideal para el aficionado

Carretes, películas, placas y papeles Agfa, los mejores según profesionales y aficionados.

Comedor de Caridad

Comida: cocido extraordinario. Cena: arroz con bacalao. Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 54; niños, 47; total, 101. En la cena: adultos, 49; niños, 44; total, 93. Total del día, 194.

J. H. DE NICOLAS MEDICO OCULISTA

Ex profesor del Instituto de la Encarnación de Madrid. CONSULTA DE ONCE A DOS Calle de Cervantes, número 33



Joyas para boda

Aderazos, pulsera de pedida, pendientes, tresillos, botonaduras y gemelos. Inmenso surtido en estuches con servicios de plata, contrastada para regalos de boda.

Establecimiento: Juan Bravo, 23 y 25.—SEGOVIA

Ferretería de Demetrio

Hemos recibido los últimos modelos de camas en todas las clases. Es la casa que vende más baratas. Antes de hacer las compras pasar por la terrotería de DEMETRIO y OS AHORRAREIS DINERO

PLAZUELA DEL CORPUS, 11

CASA DE DEMETRIO

En la residencia de la ex emperatriz Zita de Parma en Lequeitio

La vida del archiduque Otto y las relaciones de la familia imperial con Hungría

En el palacio de «Uribarren»
En Lequeitio, a la orilla del mar, blandamente reclinado sobre una ladera henchida de frondosa vegetación y de perfumes, se alza el histórico palacio de «Uribarren», residencia un día de otra Reina desgraciada, Isabel II, a quien las muecas y caprichos del Destino enseñaron bruscamente, en momentos de tensión política nacional y encendidas revueltas populares, el sombrío camino de la expatriación... Una soberbia verja de hierro circuye todo el frente del magnífico palacio, que la generosidad nunca desmentida de los magnates vizcaínos—que tan bellamente han sabido asociar la opulencia con la hidalguía—puso a la disposición de quienes venían apurando en un éxodo angustioso, en una peregrinación acongojadora todas las hieles y todas las tribulaciones de un destierro sin precedentes... Unos artísticos rosales decoran, a trozos, el área extensa del jardín, que aparece cubierto de espesa umbría, en cuyas enramadas mil avellanas, con sus armoniosos cantos, alegran el parque virgiliano. La brisa marina, cargada de rumores y de esencias remotas, penetra en el interior de las regias estancias del palacio, como trayendo a los ilustres proscriptos sonoridades y saluciones de lejanos países...

Nuestra visita

—El emperador—(entre los legitimistas y en la reducida etiqueta palatina de «Uribarren», éste es el título con que siempre se designa al príncipe Otto) no ha salido de Vizcaya desde su llegada de Bélgica, luego de terminados sus estudios—, nos dice apenas iniciada nuestra conversación, el conde de Degenfeld, aristócrata austriaco, que, noblemente, acompaña a la augusta familia imperial en el exilio:

—De manera que, entonces, son infundados los rumores de su presencia en Budapest, y, por consiguiente, no son ciertas esas informaciones que le atribuían propósitos de coronación?

—Completamente fantástico todo ello, absolutamente falso. El joven Emperador sólo piensa, por ahora, en formarse en los estudios superiores de Economía Política y Social, en las altas disciplinas de la Ciencia y de la Filosofía. Son, pues, rotundamente absurdas y tendenciosas esas noticias que han venido circulando por la Prensa europea, relacionadas con una supuesta restauración en Hungría. Todo eso no puede ser otra cosa que manejos políticos lanzados a la publicidad con evidente intención facciosa por los adversarios de la augusta familia a quien tengo el honor de servir.—Ya ve—continúa diciéndonos, con sinceridad y noble pasión el conde de Degenfeld—: precisamente el mismo día que las agencias de información daban como cierta la presencia del Emperador en Budapest, asistía éste a una corrida de toros en Bilbao. En cuanto a la Emperatriz, yo le juro a usted que no ha hecho, tampoco, ningún viaje en la forma ni al lugar que las gentes se empeñan en decir... Le autorizo a usted para desmentir, de la manera más categórica, todos esos infundidos y todas esas fantasías, hijos únicamente de la imaginación o de la falacia...

—¿Puede usted darnos algunos detalles relacionados con la vida de estudiante del príncipe Otto en la Universidad Católica de Lovaina?

—El Emperador ha terminado, en el mes de Julio último, el primer año de Filosofía con gran distinción y conquistando en sus estudios brillantes notas. En el mes de Octubre

próximo, en el que, con gran sentimiento, se verá la augusta familia en la precisión de abandonar nuevamente este bello y hospitalario país, continuará el Príncipe sus estudios en la misma Universidad, donde confía obtener, como hasta ahora, satisfactorias calificaciones. Por lo demás la vida del Emperador es una vida, sencilla, no tiene nada de extraordinaria.

Desde el castillo de Steenockvezel; residencia de la Imperial familia, hasta Lovaina, media una distancia de unos 20 kilómetros. El Emperador hace diariamente tres kilómetros en bicicleta, para poder tomar el tren, que ha de conducirlo a Lovaina. Durante el invierno sale del castillo, casi todos los días, a las siete de la mañana, pues las clases dan comienzo en la Universidad a las ocho. Allí da sus lecciones, asistiendo a las aulas como los demás estudiantes y sometido al mismo régimen de disciplina que el resto de sus compañeros, pertenecientes, en su inmensa mayoría, a familias burguesas. El regreso lo hace, ordinariamente, por la tarde. Ultimamente, un grupo de generosos señores de la aristocracia de Bélgica han tenido la delicada atención de obsequiar al Príncipe con un automóvil, con el fin de que pueda hacer el viaje en dicho vehículo y verificar sus estudios sin tantas molestias. La familia Imperial ha agradecido profundamente tan noble rasgo, mucho más teniendo en cuenta que los donantes no han considerado oportuno dar sus nombres, deseando permanecer en el incógnito. El Emperador, por otra parte, siente gran afición por el estudio, al que consagra casi todos los ratos que le quedan libres por las tardes, después de su diario regreso de la Universidad, en la cual tiene señaladas, por término medio semanal, diez y ocho horas de lecciones. En su cuarto de trabajo de Steenockvezel estudia él solo sus lecciones, sin ningún profesor particular.

—¿Y los demás archiduques?

—Roberto, Félix y Carlos Ludovico cursan, asimismo, sus estudios en el Gimnasio de Saint Michel, de Bruselas, a donde se trasladan también, diariamente, en automóvil, desde el castillo de Steenockvezel, que viene a estar situado a igual distancia de Lovaina que de la capital de Bélgica, si bien el traslado a esta última ciudad es más cómodo que a Lovaina, pues el viaje lo hacen directamente por ferrocarril. La archiduquesa Adelaida estudia, igualmente, griego y latín en el Liceo para señoritas de Damas de María, también en Bruselas, a donde va todos los días en tranvía, viaje en el que invierte unos tres cuartos de hora.

—¿Y ese castillo de Steenockvezel...?

—El castillo de Steenockvezel está enclavado en el centro de un pequeño lago, rodeado de extenso y frondoso parque; es algo más pequeño que este palacio de «Uribarren». La mansión, cedida en arriendo por un módico precio a la Familia Imperial, es propiedad del marqués de la Croix, título perteneciente a la más rancia aristocracia francesa, quien lo puso, con gran gentileza y caballerosidad, al servicio de la Emperatriz. En este histórico palacio solía pasar algunas temporadas el Emperador Carlos V, pues es uno de los castillos más antiguos y hermosos de los Países Bajos... En cuanto al pequeño archiduque Rodolfo, y sus augustas hermanitas las archiduquesas Carlota e Isabel, todavía siguen sus estudios elementales en el castillo, dirigidos por una profesora especial.

—¿La edad del Príncipe Otto?

—El Emperador cumplirá, el 20 del próximo mes de Noviembre, diez y ocho años, mayoría de edad para el Príncipe heredero, según las leyes de la Familia de Habsburgo-Lothringen.

—¿Qué impresión tienen de Lequeitio?

—¡Oh, puede usted decir que, a nuestro regreso de Bélgica, la villa entera nos recibió con elocuentes transportes de júbilo y de alegría. Este pueblo hidalgo nos quiere mucho. Todo son atenciones para nosotros, y tanto la Emperatriz como el resto de la Imperial Familia, se hallan profundamente emocionados y reconocidos a tantas pruebas de respeto y tantos testimonios de cariño...!

—¿Qué vida hace este verano la Familia Imperial?

—El Emperador y los archiduques consagran sus ratos de ocio a los deportes, que puede decirse todos son de sus preferencias y predilecciones, puesto que a todos ellos se entregan con verdadera pasión: ciclismo, alpinismo, tenis, foot-ball, natación, esgrima, y muy especialmente, el deporte vasco por excelencia el juego de pelota... El juego de pelota, sobre todo, es la obsesión del Emperador, le agrada en extremo y aquí mismo, en el palacio, en un pequeño frontón que se ha instalado al efecto, juegan a la pelota diariamente, durante un rato, todos los archiduques.

Una última curiosidad sentimos. Conocer qué índole de relaciones unen a la imperial familia con su lejano país.

—Constantemente llegan a este palacio—nos dice el discreto conde de Degenfeld—señales inequívocas y en extremo elocuentes de adhesión y fervorosa fidelidad. La nación austro-húngara vive, espiritualmente, unida a sus Reyes, no los olvida, y hacia aquí se orientan sus más puras devociones nacionales. Ni el pueblo ni la nobleza han abandonado nunca a sus legítimos Soberanos, que encarnan, en su historia, todas las gloriosas tradiciones del pasado. Lequeitio, para aquellos leales súbditos, viene a ser como un santuario. Con motivo de festividades cívicas o religiosas señaladas, o con ocasión de los cumpleaños de los archiduques, se reciben aquí valiosos regalos, juguetes y otros obsequios y ofrendas de respeto, de cariño y de inquebrantable lealtad. Y es que la secular dinastía de los Habsburgos representa, en la doble Monarquía, hoy deshecha, por la dura ley del vencimiento, un símbolo, una bandera, la tradición nacional, el porvenir...

ALEJANDRO MANZANARES.

BOLSA DE MADRID

VALORES DEL ESTADO	Día 26	Día 29
Interior 4 %		
Serie F. de 50.000	71,65	71,65
— A. de 500	71,75	72,25
Amortizable 4 %		
Serie E. de 25.000	76,25	75,50
— A. de 500	76,00	76,25
Amortizable 5 % viejo		
Serie F. de 50.000	92,00	91,10
— A. de 500	91,60	91,25
Amortizable 5 % 1917		
Serie F. de 50.000	88,90	87,00
— A. de 500	87,00	87,00
Amortizable 5 % 1926		
Serie F. de 50.000	101,15	101,40
— A. de 500	101,25	101,40
Amortizable 5 % 1927 libre		
Serie F. de 50.000	101,10	101,00
— A. de 500	101,40	101,10
Amortizable 5 % 1927 con impuesto		
Serie F. de 50.000	84,00	84,50
— A. de 500	84,25	84,50
Amortizable 3 % 1928		
Serie H. de 250.000	72,10	70,75
— A. de 500	71,00	70,75
Amortizable 4 % 1928		
Serie H. de 200.000	86,50	88,00
— A. de 400	88,00	88,00
Amortizable 4 1/2 % 1928		
Serie F. de 50.000	90,75	91,50
— A. de 500	91,50	91,50
Amortizable 5 % 1929 libre		
Serie F. de 50.000	100,65	101,00
— A. de 500	101,00	101,00
— B. de 500	101,15	101,00
— C. de 500	101,25	101,00
— D. de 500	101,25	101,00
Deuda Ferroviaria		
Serie A. de 500	100,35	100,60
— C. de 25.000	100,00	100,00
Valores especiales		
Cédulas Hipotecarias		
— 4 por 100	93,50	97,85
— 5 por 100	97,90	97,85
— 6 por 100	109,50	109,50
Acciones		
Banco de España	596,00	594,00
— Hipotecario	465,00	465,00
— Hispano Americano	245,00	245,00
— Español de Crédito	493,00	492,00
Arrendataria de Tabacos	292,50	292,50
Madrid Zaragoza-Alicante	512,00	510,00
Norte de España	554,50	554,50
Explosivos	1.041,00	1.044,00
Obligaciones		
Norte de España 1.ª serie	71,50	71,50
— 2.ª	70,10	70,10
— 3.ª	71,00	71,00
— 4.ª	71,90	71,90
— 5.ª	71,00	71,00

Ecos de la provincia

Mozoncillo

El sábado, 27 del actual, se verificó en el santuario de la Virgen de Rodelga el matrimonial enlace de la distinguida señorita de esta localidad Brígida M. Herranz, con el joven licenciado en Medicina don Emiliano Merino Arribas.

La novia lucía lindo traje negro de crepón y ostentaba la simbólica flor de azahar.

Bendijo la unión don Fructuoso Herranz, canónigo de la Real Colegiata de San Ildefonso, tío de la contrayente, quien pronunció, bastante emocionado, una sentida y elocuente plática.

Actuaron de padrinos en la ceremonia don Félix y doña Escolástica Merino, hermanos del novio.

Los invitados fueron obsequiados espléndidamente con un exquisito «lunch» en la casa del santuario.

El nuevo matrimonio, a quien deseamos muchas felicidades en su nuevo estado, salió en automóvil para Segovia y Madrid.

CORRESPONSAL

28-9-30.

HA LLEGADO

(BALSAIN A SEGOVIA)

Gran surtido de leñas para placas, calefacciones y estufas de toda clase, costeros de Balsain a precio de leña

Se sirve a domicilio. Gran surtido NO PASAR FRIO

¡OJO! En esta casa se da leña, no confundirse, Cañuelos, 20 y 22, almacén de paja (antigua casa de Ramón Cerveró).

Joyería, platería y relojería

DE

Basilisa Berzal

Liquidación de todos los artículos de esta casa, a precios baratísimos.

Calle de Isabel la Católica, 9

Pastos

Se arriendan en el término de Espirito para 800 ó 400 cabezas de ganado lanar por la temporada de invierno, que comprende del 25 de Octubre próximo hasta el 20 de Abril siguiente o el 20 de Mayo, según convenga. Para tratar de dichos pastos, con el señor alcalde o Ayuntamiento de dicho pueblo.

Se traspasa

en arriendo el molinillo de San Medel, jurisdicción de Valseca (Segovia), con todos los enseres. Para tratar, con Victorino Santos, en el mismo.

Se venden

diez tinajas de 200 arrobas, un carro de varas mayor, una máquina afinadora, dotada para elaboración de chocolates, etcétera y varios utensilios propios de industria. Carretera de Boceguillas, número 10, almacén de vinos de Felipe Lázaro.

Batallón Montaña de Fuerteventura número 10

ANUNCIO

Por el presente se hace saber: Que el día 12 de Octubre próximo, a las once horas de su mañana y en el cuartel que ocupa este Cuerpo, sito en La Granja (Segovia), se procederá a oral y pública segunda subasta de pujas a la lana, por haberse declarado desierta la primera, de un mulo y un caballo de desecho que tiene el mismo propiedad del Estado.

Los que deseen concurrir se presentarán con anticipación necesaria al lugar del acto.

San Ildefonso, 27 de Septiembre de 1930.—El comandante mayor, Manuel Gutiérrez Maturana.

ESTUDIANTES

Apoderación todas facultades y carreras

Nos encargamos matrículas, alojamientos, academias, pagos, cantidades mensuales asignadas alumno, derechos examen. Facilitamos informes estudios, conducta. Honorarios, 15 pesetas

Detalles: JOSE LAFUENTE

Menéndez Pelayo, 31, principal, izquierda.—MADRID

Marmolejo

HIGADO ESTOMAGO RIÑONES

HOTEL BALNEARIO

LEA USTED Y ANUNCIE EN

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

en la seguridad de que ambas cosas han de ser productivas en sus negocios



IMPRENTA DE EL ADELANTADO

LA PRIMERA EN IMPORTANCIA ENTRE LAS DE CASTILLA LA VIEJA

¡Dídale a su imprenta, si desea que ella le den favorable idea de la prosperidad de su negocio, y del buen gusto de sus establecimientos, o personas con quien se quiere correspondencia.

PERITOS AGRICOLA

Antigua Academia OTEYZA Y LOMA Alumnos externos e internos.

Pida reglamentos y resultados de la última convocatoria

CASTELLÓ, 17, MADRID, TELEFONO 56.712

Pleuresías con derrame

Curación sin operación ni punción. No se perciben honorarios hasta seguida la curación

M. GOMES.-MEDICO

MENDIZABAL, NUM. 10, 1.ª, IZQUIERDA.-MADRID

CAMAS

ERRETERIA HISPANO-AMERICANA

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

Capital. 100.000.000 de pesetas

Reservas. 31.453.788,43 de

QUE REPRESENTA EL 103,37 POR 100 DEL CAPITAL DESEMBOLSADO

CAJA DE AHORROS

Admite imposiciones hasta 10.000 pesetas con reintegro a la vista al día 4 por 100 anual, liquidándose dicho interés en 30 de Junio y 31 de Diciembre de cada año, con lo cual resulta un interés compuesto del 4,04 por 100 anual.

Las libretas pueden ser abiertas a nombre de uno o varios titulares, indistintamente, aunque sean menores de edad, y ello no representa para los impositores gasto alguno.

Para acumular los intereses no es necesario que el titular o titulares presenten al Banco su libreta, pues sin este requisito se hace la acumulación de los intereses al capital.

Además de estas cuentas también abre otras con intereses según el tiempo.

HORAS DE DESPACHO: DE NUEVE A UNA

Oficinas en Segovia: Plaza Mayor, 17.—(Edificio de su propiedad)

En Cuéllar: Plaza de San Francisco.

Establecimiento de aguas azoadas

6, LOS MADRAZO, 6.—MADRID

INDICACIONES: Corizas, faringitis, laringitis, bronquitis, tuberculosis pulmonar, asma, tos-ferina, dispepsias, catarro vexical, anemias, neuritis, profilaxis de las afecciones infecciosas y catarrales de las vías respiratorias.

USOS: BEBIDAS, INHALACIONES, DUCHAS Y PULVERIZACIONES

Médico director: Dr. Francisco Pérez Marín

—ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ, OIDOS Y BRONQUITIS—

Consulta: de doce a una y de cinco a seis

Máquinas de escribir

Urania, Piccola, Perqueo, Juventa y Bing

y de todas marcas desde 100 pesetas. Cintas, papel carbón, etc.

FONOGRAFOS Y DISCOS

marca PARLOPHON

Los mejores y más sonoros. Agujas-álbum-cepillos económicos

Representante exclusivo para Segovia y su provincia

E. TAMAYO, Cervantes, 30, pral., teléfono 43

Nitrato de Chile

ES EL ABONO INSUPERABLE

Efectos rapidísimos aun con escasa lluvia

No acidifica las tierras, ni quema las manos

Contiene, además, yodo

MUCHOS AÑOS DE EXITO SIN IGUAL EN TODA ESPAÑA LO GARANTIZAN

INFORMES, MUESTRAS E INSTRUCCIONES, GRATIS

Comité del Nitrato de Chile

AVENIDA PI Y MARGALL, 16. APARTADO NUM. 6.—MADRID